Hevesy Gyorgy Kémiaverseny
7. osztaly

megyei donto

2003.
Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg! Megoldadsod olvashaté és
attekinthet6
legyen!

A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethetd legyen!

A feladatok megoldasahoz hasznélhatod a periddusos rendszert.

1. feladat

Melyik részecskére igaz az allitds? A megfeleld betiijelet (A, B, C, D) ird az allitasok mellé!
A) kalciumatom
B) kalciumion
C) mindkettd
D) egyik sem

1. 20 protonvan benne
2. 4 elektronhéjavan
3. 1mdljanak tomege40g L
4. fémesszirkeszin L
5. elektromos vezeték készul beldle

6. kémiaireakciéban elektron leadasara képes .

7. nemesgaz-szerkezetl részecske



2. feladat

Mely atomokra igazak az allitasok? Az atomok vegyjelével valaszolj!

1.

N

4.

©

elektronszerkezete: 2, 5

35 protonja van

4 elektronhéja €s 1 kiilsd elektronja van

4. rendszama 10

0,5 mol atom tomege 16 g

. elektronburkat két elektron alkotja

2 zart elektronhéja és 4 kiils elektronja van

csak kétféle elemi részecskét tartalmaz

. 1 mol atom tdmegének (kerekitett) mérdszdma a rendszdm kétszerese (2 példa)

10 pont
3. feladat
Az alabbi halmazok kémiai részecskéket tartalmaznak.
A
H,O
CH4
C0,
Cl,
B X C
Na* K* g? Br
Fe2 ol
AP Ba®" H2S HCI 0%
Ca2+

Milyen részecskeket tartalmaz

AZ Ahalmaz? ...,

aBhalmaz? ..o e
AChalMmaz? ..o e,

Mi a k6z0s tulajdonsaga az X metszet halmaz részecskéinek?

S pont



4. feladat

Kisérlethez késziilddiink. Hidrogént és oxigént fogunk fejleszteni, majd azonositjuk is a két
gazt.

A talcédra (gondolatban) készitsd 0ssze mindazt az anyagot és eszkozt, amellyel a kisérletet
végrehajthatod! Sorold fel dket!

A felhasznalt és x keletkezd anyagokat sorold be a kdvetkez6 kategoriakba!
Elem:
Vegyulet: ...

Oldat: ..o
8 pont

5. feladat
Ha a fejlodo hidrogént meggyujtjuk, halk pukkanassal, csendesen elég.

1. Mit tapasztalunk, ha a durrandgazt gyujtjuk meg?



7 pont
6. feladat

frj egy-egy példat olyan anyagra, amely
a) szintelen, szagtalan, a levegénél kisebb sirliségl gaz: .................
b) szintelen, szurds szagu; a levegbnél kisebb slrlségl gaz. .................
c) szintelen, szagtalan, a levegénél nagyobb sirliségl gaz: .................
d) szintelen, szurds szagu, a levegénél nagyobb slirliségl gaz: .................
e) szines gaz ..... ........

10 pont
7. feladat

A) 1. Kérnyezetvédelmi szempontbo6l miért fontos, hogy takarékoskodjunk az energiaval?
2. Sorold fel, milyen kornyezeti karok szarmaznak a pazarlo energiafelhasznalas
kovetkeztében! (Legalabb harom példa.)

B) Személyes feleldsségiink, hogy takarékoskodjunk az energiaval. Sorolj fel minél tobb
(legalabb hat) lehetdséget arra, hogy mi médon takarékoskodhatsz az energiaval!

10 pont

8. feladat
Vizsgald meg a kovetkezd anyagok képletét! Ird fel az alkotdelemek tomegaranyat!
MgO , A|203 , Pb3O4 , 803

A képletek alapjan allapitsd meg, hogy 32 g oxigén hany gramm

magnéziummal, aluminiummal, 6lommal, kénnel alkot vegyuletet!



12 pont
9. feladat

Rendezd parba a megadott mennyiségeket!
Melyek felelnek meg egymasnak?
Szamparokkal valaszol;j !

8 18' 1023 db atom

1 60 + 10* db S atom
. 9 89
2 7,1 g klor
3 60 g 10 0,06' 1023 db szén-
4 0,01 mol dioxid-molekula
5 3 mol magnézium 11 5 mol szén
6 0,25 mol oxigéngaz 12 3+10%dbN;
7 14 g 13 320g
14 0,1 mol Cl,
Szamparok:
14 pont
10. feladat

A konyhas6 kozepesen oldodik vizben: 100 g viz 20 °C-on 36 g konyhas6t képes feloldani.
Harom f6z6poharban (A, B, C) azonos tomegszazalékos konyhasdoldat van:
az A poharban 50 g oldat van,
a B poharban 1év6 oldatban 50 g konyhasé van feloldva,
a C f6zépohar oldataban az oldoszer tomege 50 g.
Tudjuk még, hogy az A f6z&poharban 1évo oldatban még 5 g konyhasoét kell feloldani ahhoz,
hogy 20 °C-on telitett oldatot kapjunk.
a) Hany tomegszazalékos a konyhaso telitett oldata?
b) Hany tomegszazalékos konyhasooldatok voltak a poharakban?
c) Mekkora volt a B, illetve a C poharban az oldatok tomege?

14 pont



